

随着高校研究生招生规模扩大,住宿资源有限的问题凸显

# 硕士不安排住宿?山东:全日制的都提供

记者 徐玉芹

随着硕士研究生的扩招,部分高校住宿资源紧张的问题愈加凸显。2024研考在即,“多所高校官宣不予安排住宿”引发热议。山东高校情况如何?记者进行了调查。

## 部分研究生没有宿舍 高校此举引发热议

近年来,多所高校在硕士研究生招生简章中明确,不为部分研究生提供住宿。

记者梳理发现,北京大学、北京师范大学、南京大学、复旦大学、厦门大学等多所高校,均在2024年硕士研究生招生简章中明确,不为部分研究生提供住宿。引起热议的“部分研究生”,主要是指全日制专业硕士。

比如,北京大学2024年硕士研究生招生简章(校本部)明确,“专业学位研究生、非全日制研究生、人事档案不转入我校的研究生,已明确由院系安排或协助安排住宿的研究生,学校不安排住宿。”南京大学也在简章中明确,“2024级专业学位硕士研究生原则上学校不提供校内住宿,学生需自行安排住宿,学校给予全日制专业学位硕士研究生适当的交通补贴。苏州校区2024级硕士研究生住宿事宜另行通知。”厦门大学在2024年硕士研究生招生简章中也明确表示,“被录取为非全日制的硕士研究生和全日制定向就业的硕士研究生(对口支援西部地区高校计划、少数民族高层次骨干人才计划的硕士研究生除外),学校不予安排住宿。”

也有部分高校对全日制硕士生住宿实行自愿申请制。比如,湖南大学便在2024年硕士研究生招生简章明确,全日制硕士生住宿实行自愿申请制,学校根据现有的宿舍资源,在一定范围内提供房源给新生选择。

记者了解到,早在2019年,高校不给部分硕士生提供住宿服务就曾引起热议。2019年复旦大学等高校曾明确表态,“不安排专业学位硕士生在校内住宿,学生原则上需自行安排住宿”,并表示,“学校会协同相关院系努力拓展校外住宿资源,协同全日制学生以社会化方式解决住宿需求。”

针对多所高校宣布不予安排住宿的现象,中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,主要有两个方面的原因。一方面,随着高校招生规模扩大,住宿资源有限的问题显现;另一方面,硕士生作为成年人,高校不为其



近年来,高校研究生招生规模不断扩大。

资料片

提供住宿的风险相对较低,因而会选择让硕士生自行安排住宿。

12月11日,教育部在上海举行新时代研究生教育改革发展推进会,会上透露,我国已累计培养1100多万名研究生。2024年全国硕士研究生招生考试报名人数为438万。

对于高校不为部分研究生提供住宿,有考生表示会影响自己的志愿选择。“如果不能提供住宿,可能要重新考虑学校,毕竟三年下来租房费用也不低。”也有的学生表示理解,认为“这可能是个趋势”。

## 山东政策没变化 全日制的都有宿舍

那么,山东高校研究生住宿情况如何?山东省教育厅研究生处相关人士在接受记者采访时表示,山东高校招收的全日制硕士研究生肯定是有地方住的。“他们的身份是全日制学生,是必须安排住宿的。”

记者查阅了包括山东大学、山东师范大学在内的十余所高校2024年硕士研究生招生简章,证实了这一说法。山东高校在硕士研究生招生简章中也出现了“不安排住宿”的字眼,不过指的是“非全日制研究生”。这和过去政策基本一致。

在山东大学2024年硕士研究生招生简章中,记者看到,“附则”的第

四十八条明确,“非全日制研究生不安排住宿”。山东师范大学2024年硕士研究生招生简章中也出现了“非全日制研究生不统一安排住宿”的字眼。济南大学2024年硕士研究生招生简章中关于住宿的表述是这样的,“非全日制硕士研究生原则上只招收定向就业的在职人员,其人事档案、组织关系等材料均不转入我校,学校原则上不安排住宿。”山东财经大学2024年硕士研究生招生简章中也有同样的表述。曲阜师范大学则干脆明确,“我校非全日制硕士研究生只招收在定向就业人员。”

山东师范大学研招办主任孙峰向记者透露,山东在安排研究生招生计划的时候,充分考虑学校硬件设施,所以不会存在全日制硕士研究生无法安排住宿的情况。至于非全日制硕士研究生,招收的是在定向就业人员,他们主要采取周末或节假日上课的方式,不存在校内统一安排住宿的必要。

也有的高校表示,非全日制研究生如果提出住宿申请,学校也会满足其要求。齐鲁工业大学(山东省科学院)研究生工作部部长高文红告诉记者,齐鲁工业大学非全日制研究生招生数量不多,“如果他们愿意脱产学习,提出住宿申请,学校也会给予安排。”

评论

对于多所高校明确不提供住宿的情况,社会各界不必过分紧张。首先,这一举措并非新近推行,已经施行多年,且其对象范围基本为硕士研究生。其次,通读高校硕士研究生招生简章可以发现,非全日制硕士研究生和全日制定向就业硕士研究生,通常不提供宿舍;只有一小部分高校明确不为全日制硕士研究生提供宿舍,且限制范围多为专业学位硕士,也就是人们常说的“专硕”。

人们之所以对高校不为学生提供住宿的相关话题给予关注,是因为在人们的朴素认知中,上大学就应该住宿舍,参加集体学习生活。高校不为学生提供住宿固然有硕士研究生扩招的原因,但更多的还在于当前硕士研究生类型多样化,培养模式早已不同过往。换句话说,高校不为部分类型硕士研究生提供宿舍是大势所趋。

经过几年的改革和报考流程规范,当前非全日制研究生在研招考试报名阶段,就将报考人员范围明确限制为在定向就业人员,要求填写所在工作单位,并且各高校招生简章均规定相关考生在进入拟录取名单后,须在被录取前与学校、用人单位分别签订定向就业协议。这些举措是为了确保在职人员能够通过非全日制研究生进行学历提升,也因此当前报考非全日制硕士研究生的通常属于有固定工作和稳定收入的人员,无需担忧其没有固定住所。

此外,当前非全日制研究生培养方式,或为周末授课,或为每年固定1-3个月时间集中授课,为这部分研究生提供宿舍,实际入住率必然不高,某种意义上属于资源的不合理利用。并且作为拥有固定工作人员,其社会生活能力也远高于那些尚未进入社会的大学生,因此在宿舍资源上有所不同未尝不可。

对于高校不提供住宿的相关话题,我们不妨换个思路。为什么人们在意攻读硕士研究生是否提供住宿?提供宿舍是否能够为硕士阶段学术研究提供更多正向帮助?人们担忧高校不为硕士研究生提供宿舍,是在意相关群体能够在学校的管理下生活成长,还是担忧相关群体没有社会生活经验在租房等方面遭遇挫折?

正如媒体报道中受访专家表示,“从国际上来看,多数国家的高校不为硕士生提供住宿,甚至一些国家的高校不为本科生提供住宿,同时,一些高校会为学生提供相对稳定的房源。”许多时候,人们会将高校形容成“象牙塔”,习惯于接受来自学校半开放式管理的保护,这在一定程度上会使得小部分研究生群体很难适应从高校步入社会工作的转变。高校是否应该提供住宿是一个开放性命题,但高校不为硕士生提供住宿,特别是不为相应类别的硕士生提供住宿,人们应习以为常。这是顺应时代发展的变化,也是让高校人才培养多一道适应社会的学习过程。(光明网)

## 高校不为部分研究生提供宿舍是大势所趋

编辑:彭传刚 组版:颜莉

**七彩杂粮果蔬面**

莒县优质麦源 新鲜果蔬 营养丰富

一包 ¥9.90 原价 ¥12.00

五包 ¥39.90 原价 ¥58.00

微信扫一扫下单

## 济宁市兖州区大安镇 定制“青廉套餐”为年轻干部 铸魂蓄能

“记得小时候系扣子,妈妈总在一旁轻声嘱咐,‘别扣岔了’。系好第一粒‘扣子’,植‘廉’于心,爱‘廉’于行,才能稳稳迈好前进的步子……”日前,在兖州区大安镇举办的“青春荐读,阅动大安”系列读书活动上,“90后”干部王佰乐与现场十余名年轻干部分享他对《爱廉说》的认识和感悟,这是大安镇纪委创新载体开展年轻干部廉洁教育的一个缩影。今年以来,兖州区大安镇积极寻找“青廉”教育结合点,从加强监督管理“常驱虫”,强化思想教育“巧修剪”,厚植廉洁文化“勤施肥”等方面入手,为年轻干部定制“青廉套餐”,教育引导年轻干部“守纪律、讲规矩”,为年轻干部铸魂蓄能,护航青苗茁壮成长。(大安镇 张慧)

## 打造人才科技“双引擎” 烟台市水文中心全面释放澎湃动能

近年来,烟台市水文中心牢牢把握人才培育主阵地,突出运用好创新引领这把“金钥匙”,积极构建人才科技工作体系,全面打开“科创人才加速集聚、创新活力竞相迸发”的生动局面。党建引领+顶层设计。充分发挥党委“把方向、管大局、促落实”的作用,加强工作制度设计的精准性、系统性和连续性。做好顶层设计,围绕科技人才评价、成果转化等方面多措并举激发活力,成立主要负责同志牵头的人才与科技领导小组,完善人才科技考核激励机制,制定多种人才培养措施。定制培养+模范带动。打造“定制式”人才培养模式,推行青年人才“多岗历练、上下贯通、横向交流”成长成才培养机制,将青年职工优先安排到基层水文站点“蹲苗壮骨”,组建“安澜创新团队”,发挥模范带动作用,以点带面推动人才工作实现新突破。共建共享+项目带动。以“合作互动、优势互补、注重实效、共同发展”为目标,与专业第三方开展战略合作,促进产学研结合和科技成果转化。建立“项目带科研带人才”机制,以项目带动人才培养,形成人才培养互动交流新局面。新时代、新征程,新使命、新作为。烟台市水文中心将深入实施人才科技战略,构筑人才科创高地,释放澎湃创新动能,不断书写烟台水文高质量发展的新篇章。(王增凯 兰晓天)